УДК 101:330.101(575.2(04) DOI 10.58649/1694-8033-2025-1(121)-156-160

КОЗУБАЕВА А.О.

Эл аралык инновациялык технологиялар университети, Бишкек ш.

КОЗУБАЕВА А.О.

Международный университет инновационных технологий (МУИТ), г. Бишкек

**KOZUBAEVA A.O.** 

International University of Innovative Technologies, Bishkek

## ИСЛАМ ЖАНА КЫРГЫЗДЫН ХХІ КЫЛЫМДАГЫ УЛУТТУК БӨЛҮМҮ

## ИСЛАМ И НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ КЫРГЫЗОВ В ХХІ ВЕКЕ

## ISLAM AND THE NATIONAL IDENTITY OF THE KYRGYZ PEOPLE IN THE 21ST CENTURY

**Кыскача мүнөздөмө:** Макалада азыркы шартта кыргыз элинин улуттук өзгөчөлүгүнүн калыптанышында жана эволюциясында исламдын ролу каралган. Кыргыздардын тарыхый жана маданий мурасынын маанилүү бөлүгү болгон ислам дини Советтер Союзу кулагандан кийин, өлкө эгемендүүлүккө ээ болгондон кийин олуттуу кайра жанданууну башынан өткөрдү. ХХІ-кылымда дин өзүн идентификациялоо факторлорунун бирине айланган глобалдашуу шартында исламга өзгөчө роль берилген. Аннотацияда исламдын кыргыздардын турмушунун социалдык, маданий жана саясий аспектилерине кандай таасир тийгизгендиги талданат, ошондой эле каада-салт менен модернизация тенденцияларынын ортосундагы карама-каршылыктар изилденет. Диний көп түрдүүлүк, мамлекет менен өз ара аракеттенүү маселелерине, ошондой эле радикалдашуу жана секуляризация процесстерине өзгөчө көңүл бурулат.

Аннотация: В статье рассматривается роль ислама в формировании и эволюции национальной идентичности кыргызского народа в современных условиях. Ислам, являясь важной частью историко-культурного наследия кыргызов, испытывает значительное возрождение после распада Советского Союза, когда страна обрела независимость. В XXI веке исламу отводится особая роль в контексте глобализации, когда религия становится одним из факторов самоидентификации. В статье исследуется, как ислам влияет на социальные, культурные и политические аспекты жизни кыргызов, а также изучаются противоречия между традициями и модернисткими тенденциями. Особое внимание уделяется вопросам религиозного многообразия, взаимодействия с государством, а также процессам радикализации и секуляризации.

**Abstract:** The article examines the role of Islam in the formation and evolution of the national identity of the Kyrgyz people in modern conditions. Islam, being an important part of the historical and cultural heritage of the Kyrgyz, has experienced a significant revival since the collapse of the Soviet Union, when the country gained independence. In the XXIst century, Islam is given a special role in the context of globalization, when religion becomes one of the factors of self-identification. The abstract analyzes how Islam influences the social, cultural and political aspects of the life of the Kyrgyz, and also studies the contradictions between traditional beliefs and modernization trends. Particular attention is paid to issues of religious diversity, interaction with the state, as well as the processes of radicalization and secularization.

**Негизги сөздөр:** иденттүүлүк; ислам; маданият; коом; саясат, радикалдашуу; дин; каада-салт. **Ключевые слова:** идентичность; ислам; культура; общество; политика; радикализация; религия; традиции.

**Keywords:** identity; Islam; culture; society; politics; radicalization; religion; traditions.

Формирование национальной идентичности каждого этноса происходит на протяжении многих веков обычно начинается с осознания общего культурного, языкового и исторического наследия. На ранних этапах это осознание, прежде всего, результат противостояния внешним угрозам, как, например, в борьбе за независимость или во времена колонизации, но со временем национальные государства укрепляют свою идентичность через системы религии, образования, культуры и идеологии.

В условиях глобализации, когда мир более взаимосвязанным, все культурные границы стираются, национальная идентичность сталкивается новыми вызовами, такими как влияние массовой культуры, миграционные процессы, открытые границы, экономическая интеграция, которые приводят к утрате национальных особенностей самобытности. C другой стороны, глобализация также может способствовать развитию идентичности через укрепление осознания уникальности своей культуры на фоне растущей однородности мирового сообщества.

Национальная идентичность кыргызов — это сложное культурно-историческое явление, которое формировалось на протяжении многих веков под влиянием этнического происхождения, кочевого образа жизни, традиций, религии и внешнеполитических обстоятельств.

История кыргызов, насчитывающая многие века, начинается с древних времен, когда племена, предки современных кыргызов, населяли обширные территории. Южной Сибири и районов Алтая и Центральной Азии. Первые упоминания о кыргызах встречаются в китайских источниках и датируются ІІ веком до н.э., где они упоминаются как «гяньгуны» (кыргыз).

Пространство степей и гор, сформировавшее уникальную культуру кыргызов, кочевой образ жизни, ставший символом неограниченности, открытости и свободы, которые подразумевают не только возможность перемещения, но и несут в себе экзистенциальный смысл, при котором

кочевник свободен от привязанности определенному месту, его идентичность связана не с одной территорией, а с движением и сменой ландшафтов. При этом верность традициям предков и дух свободы выявляют динамику между постоянством и изменением быть может проанализирована философский вопрос о соотношении традиции и новации, устойчивости и гибкости.

Идеи возрождения национальной идентичности, получившие новый виток с обретением независимости в 1991 означали возвращение к культурным корням, возрождение кыргызского языка, традиций, фольклора и эпоса «Манас», одного из центральных символов кыргызской идентичности. «Манас» – уникальное явление не только в культуре Кыргызстана, но и во всей мировой литературе, монументальное состоящее произведение, ИЗ более полумиллиона строк, содержащее в себе мировоззренческие ориентиры и моральноэтические нормы кыргызского народа.

Период постсоветского времени стал важным этапом в пересмотре исторического и культурного наследия, что отразилось в государственной политике и культурных инициативах того времени. Несмотря на интенсивный процесс глобализации, который способствовал росту западной культуры и большой миграции, ценностей, а также приводящей к оттоку молодежи из сельских регионов в города или за рубеж, национальные обычаи нашли свое место, они гармонично вплелись в современную действительность, провозглашая возрождение традиций с сохранением исторической памяти и адаптацию к современным условиям.

то же время В условиях трансформации мы можем наблюдать еще одну любопытную картину – возрождение социального института религии, одного из самых мощных и устойчивых механизмов замещения идеологического вакуума сознании народа. Распад Советского Союза, смена вектора развития в сторону рыночной экономики, потеря ориентиров спровоцировали новую волну интереса к религии как мощному культурному элементу со своими традициями, обрядами и ритуалами, собой представляющему стабильность преемственность, на которые в моменты кризиса и социальной дезориентации может опереться общество. В периоды кризиса, когда другие системы идей терпят крах, именно религия в представлении людей может предложить структурированное, устойчивое и проверенное временем мировоззрение. И даже несмотря на невиданный доселе научнотехнический прогресс, особенно в части глобальной информатизации, развитие интернет-технологий, религия все также востребована обществом. Стоит ли говорить, что вторая по численности мировая религия ислам самая быстрорастущая религия в мире? Число её приверженцев к 2024 г. составляет 2,2 млрд. человек, то есть 24% от общей численности населения Земли [1].

Именно с исламом связан поиск духовных ориентиров у общества, поскольку населения более 90% [2] Кыргызстана исповедуют мусульманство суннитского толка. Выбор ислама обусловлен и тем, что советское время даже население практиковало бытовой ислам, несмотря на гонения со стороны государства. Советская власть способствовала развитию светской кыргызской национальной идентичности, связанной с социалистическими ценностями, но многие аспекты исламской культуры продолжали существовать, особенно сельской местности. Исторически ислам проник территорию современного Кыргызстана В VIII-IX веках распространением арабских завоеваний, постепенная исламизация привели к тому, что исламские традиции уже глубоко укоренились в культуре кыргызского народа. После обретения независимости ислам стал важным элементом культурной духовной жизни кыргызского общества. Для многих кыргызов ОН стал символом возвращения к своим корням, отказа от атеистических традиций.

С начала 90-х гг. прошлого столетия в Кыргызстане наблюдается стремительное развитие исламских образовательных учреждений и организаций, началось массовое

открытие мечетей, медресе, также увеличилось число паломников на хадж. В стране было открыто несколько исламских университетов, в которых мусульманская молодежь могла получить как религиозное, так и светское образование. Эти учреждения стали центрами формирования важными для исламской По интеллигенции. данным Госкомиссии по делам религий КР в 2024 г. по Кыргызстану зарегистрировано 4313 религиозных объединений и организаций, из значительное место которых занимают исламские учреждения, насчитывающие 3914 исламских организаций [3]. Играя важную роль формировании национальной идентичности кыргызов, ислам одновременно сосуществует с другими факторами, такими как светское государство и приверженность демократическим ценностям. Однако в то же время усиление внешних факторов, таких как глобализация И исламизация, подвергает Кыргызстан под влияние как умеренных исламских движений, так и радикальных течений. В стране действуют различные исламские организации, некоторые из которых получают поддержку из-за рубежа, вызывает опасения о внешнем влиянии на религиозные и политические процессы в стране. Эти организации могут способствовать изменению мировоззрения общества, особенно В сторону радикализации экстремизма, что обусловлено самой природой ислама, в которой помимо духовной роли религия ислам охватывает социальные, юридические и политические аспекты жизни человека. В отличие от того же христианства, где постепенно произошла секуляризация власти и отделение церкви от государства. В исламе напротив нет разделения на светское и религиозное, ислам изначально предполагает их тесное слияние, регулируя практически все общества. сферы жизни государства Современные мусульманские страны продолжают демонстрировать разные подходы воплощению исламских идеалов политической жизни. Например, Саудовская Аравия и Иран – это страны, в которых исламская религия играет центральную роль в государственном управлении. В Саудовской

Аравии правительство основывается на ваххабизме, одном из направлений суннизма, и следит за строгим соблюдением шариата. Иран, будучи исламской республикой шиитского толка, строит свою политику на основе концепции вилаят-и-факих (правление юриста-богослова). Во многих странах ислам через исламские важную роль политические партии, такие как "Братьямусульмане" в Египте, Партия справедливости и развития (ПСР) в Турции и Джамаат-и-Ислами в Пакистане. На сегодняшний день одной из главных мировых проблем и угроз мировой безопасности признана широкая экспансия организации «Исламское Государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ), за последние годы захватившей значительную территорию Ирака, Сирии и Афганистан. Кыргызские эксперты в сфере религии говорят об угрозе со стороны Исламского государства дестабилизации ситуации в государствах Центральной Азии и выделении для этого финансовых средств. Международная кризисная группа (ICG) распространила отчет названием «Сирийская угроза: радикализация в Центральной Азии», в котором отмечается, что на подконтрольных ИГИЛ территориях воюют от 2 до 4 тысяч граждан стран Центральной Азии. Кризисная группа добавила, что власти региона, ограничивая права граждан, ослабляя общественную безопасность, способствуют радикализации населения. Помимо других мер **ICG** рекомендует создать больше возможностей для экономического роста молодежи [4]. Молодые люди, находящиеся в состоянии экзистенциального кризиса, могут искать смысл жизни в радикальных идеях, особенно если общество не предлагает им достойных альтернатив, тем самым ИГИЛ использует эту уязвимость, предлагая четкую И целей, структуру смыслов основанную на насилии и разрушении. В связи этим государству необходимо предпринимать скоординированные многоуровневые меры. Одной из главных задач является усиление охраны границ. Кыргызстан граничит с такими странами, как Таджикистан и Узбекистан, через которые может происходить проникновение экстремистов. Следует внедрять современные технологии для мониторинга перемещений и борьбы с контрабандой, которая зачастую финансирует террористические сети. Важно развивать сотрудничество c соседними государствами В вопросах совместного контроля границ и обмена информацией о террористических угрозах. Интернет социальные сети стали основными инструментами для вербовки и пропаганды идей. Государство радикальных должно блокировки создать механизмы сайтов, террористическими связанных организациями. Однако простое блокирование не всегда эффективно, поэтому параллельно нужно внедрять программы по цифровой грамотности для населения, обучать людей распознавать пропаганду и манипуляции. Эффективной мерой будет создание программ, направленных противодействие на идеологии. Это радикальной требует вовлечения религиозных лидеров, которые смогут донести населения истинные ДО ценности ислама, отвергая экстремистские интерпретации. Луховное **управление** мусульман Кыргызстана может стать важным партнером государства в этом направлении, проводя образовательные программы молодёжи.

Сегодняшнее усиление вызывает еще одну проблему - противоречия между традиционной кыргызской культурой, в которой значительное место занимают светские элементы, и исламом, который строго регламентирован. Так, некоторые обычаи, праздники, например Нооруз, элементы кочевого образа жизни и культурные ритуалы могут не совпадать с исламскими канонами. Рост влияния ислама вызывает культурной ассимиляции опасения традиционным культурным элементам, которые не связаны c религиозными аспектами. Некоторые опасаются, усиление религиозного влияния приведет к утрате уникальных национальных культурных особенностей кыргызов.

Таким образом, ислам в Кыргызстане играет двоякую роль: являясь важным

элементом идентичности многих людей, помогая им обрести смысл в современном мире, тем самым он может способствовать консолидации нации, объединяя людей вокруг общих ценностей и культурных традиций, с другой — в условиях социально-экономических проблем и политической нестабильности его усиленное влияние может восприниматься как угроза традиционной национальной идентичности, а впоследствии может привести и к радикализации отдельных групп, что в свою очередь может вызвать конфликты социально-религиозного характера.

## Список использованной литературы

- 1. https://ru.wikipedia.org/wiki
- 2. https://www.opendemocracy.net/ru/od-russia-1
- 3. http://www.islamsng.com/kgz/news/21356/
- 4. https://rus.azattyk.org/a/26919954.html

Рецензент: д. философ. н. Карабукаев К.Ш.